

松江大米 满堂飘香



□见习记者 张孜怡

“一家煮饭，满堂飘香”，松江大米，米粒饱满晶莹、米饭软香略甜，一碗香喷喷的松江大米饭，是沪上市民舌尖上忘不了的味道。近年来，松江围绕稻米产业高质量发展，大力推进“卖稻谷”向“卖大米”转型升级，推动松江优质稻产业化发展稳步向前。

松江地处黄浦江上游，自古就是“鱼米之乡”。大米是松江的传统特产，松江区耕地面积22.14万亩，其中水稻种植面积15.17万亩。2022年，粮食年产量8.68万吨，亩产572公斤，连续四年位于全市第一。粮食种植以家庭农场为主，共有819户，经营面积13.4万亩，占全部粮食种植面积的89%。

松江水稻的栽培历史悠久，优质的稻种和深厚的农耕文化底蕴，“水净、地净、气净”的生长环境，赋予了松江大米先天优势。自2014年被认定为国家地理标志保护产品以来，松江大米频频赢得“国字号”头衔和金奖。2019年荣获第二届

全国优质稻品种食味品质鉴评（粳稻）金奖，同年获评全国具有代表性的农产品区域公用品牌。2020年荣获全国十大大米区域公用品牌。其中，“松林”牌大米先后获得全国农交会金奖、全国绿博会金奖。

好大米是如何炼成的？种源是核心竞争力。从第一代“老来青”开始，松江坚持推进优质水稻品种选育。2020年，正式成立“上海松江区水稻研究所”。多年来，其自主选育出的优质水稻品种“松早香1号”“松香梗1018”“松香梗1855”，作为“松江大米”专用品种，展现出“抗倒伏”“抗病害”“耐高温”等优势，产出的大米颗粒饱满、口感好，并形成“早、中、晚”衔接的全品系布局，为市民的“米袋子”提供多样选择。

在研发种源“芯片”的基础上，依托松江区农业技术推广中心、松江区水稻研究所以及区内三家水稻种子企业，建立起水稻品种选育、良种繁育供应、品种推广服务为一体的“2+3”水稻良种繁育体系，为保障“松江大米”产业规模化、品牌化、绿色化全产业链发展提供有力支撑。

2023年，松江区优质稻种植面积达10万余亩，占水稻总面积达65.2%，其中，早熟国庆

稻品种“松早香1号”1.12万亩，中晚熟品种“松香梗1018”8.89万亩，覆盖了家庭农场671户。

除了良种，松江大米的好品质还源于良田。在松江，用地与养地相结合的绿色生态循环农业，为松江大米提供良好的生长环境。实施“一茬一养”耕作制度，促进土地休耕培肥，实行集中连片种植模式，持续提升绿肥种植质量。在养田阶段，实行三分之一绿肥、三分之一深翻、三分之一休耕的新“三三制”，既培肥了土壤，又改善了生态环境。

为了激发农民“养地”的热情，2018年，松江通过推出全国首个耕地地力指数保险，以农民购买保险的方式保护耕地。据统计，至2022年底，松江有418户家庭农场共计投保面积约7.1万亩，耕地土壤有机质含量及耕地质量等级逐年提升，让松江大米的品质、口感变得更好。

从生产到售卖，松江不断完善产业链，基本形成了良种培育、绿色种植、机械化生产、烘干加工、贮藏等全产业链发展体系。基础设施建设日益完善，累计建成集中连片、稳产高产、生态友好的高标准农田13.5万亩，建成粮食烘干设施、稻米加工厂8家，日烘干能力达到



2800吨，全面提升粮食生产、烘干、保鲜、加工、包装等产业化服务能力。

有了良种、良田，好大米还离不开良法。在稻米全产业链协同发展的基础上，优质稻米产业化联合体成为稻米生产经营组织化发展的“新模式”。优质稻米产业化联合体由农业企业或合作社牵头，签约带动家庭农场，实行“六个统一”管理方式，即统一生产管理，统一生产标准，统一主打品牌，统一包装设计，统一营销价格，统一利益分配。发挥销售能力强的龙头企业或合作社带动作用，同步提高生产经营效率、大米质量和附加值，形成销售、生产相互促进，质量、收益共同提升，

压力、风险同步下降的良性发展模式。目前，已培育出以松林、汇民、家绿等为代表的优质稻米产业化联合体14家，累计带动家庭农场800户，带动营销面积9.8万亩，亩均增收300元，实现“1+1>2”的合作效应。

此外，松江借助农民丰收节、农耕文化节等节庆日，依托东方CJ购物等线上平台推广，拉近消费者与松江大米的距离，并鼓励“松江大米”生产经营单位开展绿色、有机认证和参展评奖，提升品牌质量和形象，不断提升“松江大米”区域公用品牌价值。

随着松江大米产业高质量发展，松江大米在越来越多市民的餐桌上“飘香”。

“水中人参” 练塘茭白



□记者 许怡彬

每年5月，青浦练塘的头茬露天“练塘茭白”进入成熟季。练塘镇大大小小的茭白种植基地内，郁郁葱葱的茭叶覆盖了大片农田，微风吹拂，茭叶“沙沙”作响，茭农们头戴草帽、身着防水服和雨靴，在及膝高的水塘里，熟练地挑选采收成熟的茭白。紧挨着农田的粗加工点内，工人将采收上来的一捆捆茭白熟练地整理、去壳、切根后装袋，等待茭白批发商前来收购。

“食蜗醢而菰羹”“邃蔬似土菌生菰草中，今江东啖之甜滑”……古代诗文中随处可见茭白的身影。茭白学名叫“菰”（gū），早在3000多年前，中国人就很喜欢吃这种植物，但吃的不是它们的地下茎，而是地上的籽实——那时它们的名字，叫做“菰米”。后来人们发现，有些菰因感染上黑粉菌而不抽穗，且植株毫无病象，不能再开

花结果的菰茎部不断膨大，长成了纺锤形的肉质茎，就成为我们现在食用的茭白。

茭白是练塘农业的支柱产业，练塘茭白是上海首个获得国家地理标志产品保护的蔬菜品种，优质的水源确保了练塘茭白得天独厚的品质，有“水中人参”的美誉。历史沉淀下的优秀品种、代代相传的种植技术和严格过硬的检验标准，成就了如今的“练塘茭白”，“练塘茭白”也俨然已经成为上海市民口中茭白的代名词。

素有“华东茭白第一镇”之誉的青浦练塘，地势低洼，泥沙沉积形成的冲积平原有机质含量极为丰富，域内黄浦江流经全境，水资源丰富，为练塘茭白提供了绝佳的生长环境。相关数据显示，2022年练塘镇种植茭白1.5万亩左右，品种有无锡茭、杭州茭、大白茭、北京茭等。不仅是练塘镇，在青浦区金泽镇、朱家角镇等青西地区，农田里随处可见碧绿连天的茭叶丛，几乎家家都会种上些茭白，有的种几亩，自产自销，有的几百上千亩，以此为营生。

目前，青浦区练塘镇范围内的茭白种植已列入统一化管

理模式，由上海练塘叶绿茭白有限公司设立绿色农药、农资仓库，对全镇范围内茭白种植所需农药、肥料、农资进行统一采购、发放；茭白病虫害防治上，试点推广专业化统防统治，建立和完善了专业化防治服务章程、专业化防治服务制度等十项制度；开展“两诱一布+蜜源植物+生物农药”为主的绿色防控示范推广，建成绿色防控技术体系示范基地1600亩，加以高效低毒低残留农药的化学防治，茭白绿色防控技术体系已基本建成；建立茭白质量安全指导和监管制度，每年分两次为种植户开展培训，重点围绕练塘茭白“绿色食品”安全生产品管。

采收后的茭白秸秆怎么办？探索茭白秸秆综合利用新途径是摆在茭农面前的重要课题。通过与上海练科有机肥料厂、上海绿色工艺编结有限公司等企业开展合作，目前，仅利用茭白叶工艺编结成工艺品一项，可年创汇400万美元；练科有机肥料厂开展“茭白秸秆+微生物”促进发酵，经过秸秆堆肥、粉碎过筛等步骤，制成秸秆有机肥；还有部分茭白秸秆有机肥；还有部分茭白秸秆



碎后制成饲料或食用菌菌棒，减少了对周边环境的影响。

品牌化发展是农产品销售过程中提升附加值的有效途径。经过多年努力发展，在各级政府的大力支持下连续举办十三届“练塘茭白节”，“练塘茭白”得到广大消费者的青睐和好评，市场声誉与地位不断提升，产品进入中高端市场，经济效益大幅增长。现今，练塘茭白产业已成为练塘镇农业的特色支柱产业。结合绿色食品认证以及国家地理标志保护产品认证与各大商超、电商平台对接签订供货合同，以净菜式、

小包装等加工型产品，拓展市场消费渠道和消费群体。

三产融合立足于农业资源，而优秀的“练塘茭白”产业则为产学研合作提供了坚实的基础。针对“练塘茭白”发展中的难点，练塘镇相关单位协调各方参与到“练塘茭白”产业的发展的各个环节，与华东理工大学、上海市农业技术推广服务中心等多家单位申报了上海市科技兴农项目、区科委农业发展基金项目等13个项目，从技术和项目层面，助力“练塘茭白”高质量发展。